
прагнуть збільшувати торговельні площі, де є 
викладка товару тощо.
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УДК 658.012 

ХАРАКТЕРИСТИКИ  ТА  ВИДИ  
КОНКУРЕНТНИХ  ПЕРЕВАГ  ПІДПРИЄМСТВА  

В  ЇХНЬОМУ  ПРОГНОЗУВАННІ

І. М. Труніна, кандидат економічних наук

Сучасні умови діяльності підприємств 
відрізняються технічною і технологічною 
складністю та скороченням життєвих циклів 
товарів, загостренням конкуренції зокрема і 
в глобальному масштабі, швидкістю змін, що-
раз вищою впливовістю споживачів і склад-
ністю їхніх очікувань. За таких умов конку-
рентним перевагам підприємства необхідно 
приділяти більше уваги. Досягнення стійких 
конкурентних переваг підприємства та задо-
волення динамічних потреб ринку щораз час-
тіше ґрунтується на формуванні тривалих від-
носин із бізнеспартнерами та взаємовигідній 
співпраці.

Публікації про виявлення конкурентних 
переваг, їхню роль у забезпеченні конкурен-
тоспроможності підприємства сьогодні є чис-
ленними. Лише у вітчизняній економічній 
нау ці відомі наукові праці з цієї проблемати-

ки Ю. Б. Iванова, В. Л. Дiканя, А. Е. Ворон-
кової, З. Є. Шершньової, Т. В. Омел’яненко, 
І. З. Дол жанського та ін. 

Конкурентна перевага традиційно розгля-
дається як засіб випередження конкурентів 
за рахунок реалізації суттєвих (з погляду кон-
кретної галузі) чинників ринкової та ресурсної 
орієнтації, які можуть вплинути на довгостро-
ковий успіх підприємства. Управління конку-
рентними перевагами – це свідомий процес 
збереження та розвитку наявних, створення 
нових конкурентних переваг з метою адаптації 
до вимог зовнішнього середовища і забезпечен-
ня довгострокового успіху підприємства [1].

У більшості наукових праць описуються 
способи досягнення конкурентних переваг на 
рівні підприємств, підгалузей, галузей і еко-
номіки країни в цілому. Але умови діяльнос-
ті сучасних підприємств швидко змінюються. 
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Отже, з’являється об’єктивна необхідність у 
дослідженні та розробленні прогнозних моде-
лей реалізації конкурентних переваг підпри-
ємницької діяльності.

Метою статті є дослідження характеристик 
і видів конкурентних переваг підприємства, 
що мають бути враховані в їхньому прогнозу-
ванні.

Дослідження генезису конкурентних пере-
ваг показало, що їхніми витоками є методоло-
гічні підходи, сформовані в межах теорії кон-
куренції школами класичної та неокласичної 
політекономії, представники яких опрацюва-
ли моделі чистої монополії, досконалої, моно-
полістичної та олігополістичної конкуренції.

Аналіз розвитку світової практики щодо 
досягнення підприємствами комерційного 
успіху у період з кінця ХІХ до початку ХХІ ст. 
зумовив виділення в еволюції ключових дже-
рел формування конкурентних переваг п’ять 
етапів: факторний, витратний, якісний, адап-
тивний та інноваційний. Кожний із них ха-
рактеризується специфічними вимогами спо-
живачів щодо товарів (послуг) і, відповідно, 
фокусуванням уваги підприємств на особли-
вих аспектах стратегічного характеру для най-
повнішого задоволення цих вимог. В останні 
роки ХХ ст. дослідники в галузі теорії та прак-
тики управління бізнесом усе частіше почали 
зосереджувати увагу на сферах, які можна ви-
знати за перспективні ключові напрями в арсе-
налі засобів досягнення стратегічного успіху 
– йдеться про такі чинники конкурентоспро-
можності як знання та час.

Конкурентні переваги підприємства є чис-
ленними, що зумовило їхню систематизацію. 

Конкурентні переваги підприємства за 
джерелами їхнього виникнення поділено на 
внутрішні та зовнішні: внутрішні – це харак-
теристики внутрішніх аспектів діяльності (рі-
вень затрат, продуктивність праці, організація 
процесів, система менеджменту тощо), які 
перевищують аналогічні характеристики кон-
курентів, а зовнішні – це ті, які базуються на 
спроможності підприємства створити більш 
значущі цінності для споживачів, що створює 
можливості повнішого задоволення їхніх по-
треб, зменшення витрат або підвищення ефек-
тивності їхньої діяльності. Базисом загальної 

конкурентної переваги підприємства є вну-
трішні переваги, однак вони є усього лише 
потенціалом досягнення його конкурентних 
позицій. Зовнішні конкурентні переваги, з од-
ного боку, орієнтують підприємство на розви-
ток і використання конкретних конкурентних 
переваг, а з іншого, – забезпечують йому кон-
курентні позиції, оскільки орієнтують на ці-
леспрямоване задоволення потреб конкретної 
групи споживачів.

Залежно від імовірності успіху підприєм-
ства конкурентні переваги підприємства поді-
ляють на ймовірні (перемога в конкурентній 
боротьбі, конкурентні позиції не можна чітко 
і конкретно прорахувати у зв’язку з різновек-
торністю впливу чинників маркетингового се-
редовища або у зв’язку із невизначеністю його 
сил та умов) і очевидні (не потребують додат-
кового дослідження і обґрунтування). Очевид-
ні конкурентні переваги вченімаркетологи 
називають стійкими. Так, П. Дойль відзначав, 
що стійка конкурентна перевага – це відміна 
у вигідну сторону торгової пропозиції одно-
го підприємства від пропозицій підприємств
конкурентів, завдяки якій споживачі цільових 
ринків роблять вибір на її користь. Критерія-
ми, які забезпечують стійкі конкурентні пере-
ваги підприємства, є вигода для споживачів, 
рентабельність підприємства, унікальність 
продукції, стійкість (неімітованість), професі-
оналізм працівників. 

За тривалістю дії конкурентні переваги під-
приємства поділяють на тривалі та тимчасові. 
Час дії конкурентних переваг у першу чергу 
залежить від можливостей конкурентів копію-
вати досвід підприємствлідерів ринку, врахо-
вуючи допущені ними прорахунки, ліквідову-
вати недоліки і таким чином удосконалювати 
свою діяльність. Час дії конкурентних переваг 
найкоротший у сфері послуг, де таке копію-
вання особливо можливе, враховуючи чинну 
систему законів.

Залежно від інтенсивності та характеру 
впливу на споживачів конкурентні переваги 
підприємства можуть формувати запити спо-
живачів, їхню поведінку, тобто попит (так зва-
на американська модель маркетингу), і фор-
мувати самі споживачі (європейська модель 
партнерського маркетингу). Європейська мо-
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дель усе більше розповсюджується в підпри-
ємництві, формуючи нову систему маркетин-
гової культури [4].

Конкурентні переваги є концентрованим 
виявом переваги над конкурентами в еконо-
мічній, технічній, організаційній сферах ді-
яльності підприємства, які можна виміряти й 
описати економічними показниками (додатко-
вий прибуток, вища рентабельність, ринкова 
частка, обсяг продажу). Тому йдеться про ха-
рактеристики конкурентних переваг підпри-
ємства.

Конкурентна перевага є порівняльною, а 
отже, відносною, а не абсолютною, тому що її 
можна оцінити, лише порівнявши характерис-
тики, які впливають на економічну ефектив-
ність продажу. У маркетингових дослідженнях 
є спеціальний вид оцінки конкурентних пере-
ваг товарів, який називають аналізом пар. Він 
полягає в тому, що споживачеві пропонують 
одночасно порівняти пари конкуруючих това-
рів, і він робить вибір, формулюючи переваги.

Другою характеристикою конкурентної 
переваги є її схильність до неоднозначного 
впливу численних різнорідних чинників. Для 
того щоб домогтися конкурентної переваги, 
необхідні комплексні зусилля. Іноді і їх ви-
являється недостатньо через вплив зовнішніх 
неконтрольованих чинників. Більше того, ті 
самі чинники за різних умов можуть як підси-
лювати, так і послаблювати конкурентну пере-
вагу підприємства.

Конкурентні переваги створюються уні-
кальними матеріальними та нематеріальни-
ми активами підприємства, тими стратегічно 
важливими для даного бізнесу сферами ді-
яльності, які допомагають перемагати в кон-
курентній боротьбі. Основою конкурентних 
переваг, таким чином, є унікальні активи під-
приємства чи особлива компетентність у сфе-
рах діяльності, важливих для даного бізнесу. 
Конкурентні переваги, як правило, реалізу-
ються на рівні стратегічних одиниць бізнесу 
та є основою ділової (конкурентної) стратегії 
підприємства.

Досягнення конкурентних переваг підпри-
ємства щораз частіше ґрунтується не лише на 
власних можливостях, але й на можливостях 
бізнеспартнерів, які разом формують ланцюг 

або мережу, у яких функціонує це підприєм-
ство. Актуальність активного розвитку відно-
син між бізнеспартнерами сьогодні підкрес-
люються науковці у багатьох працях. Тому 
конкурентні переваги, що ґрунтуються на від-
носинах із іншими підприємствами, набули 
актуальності та високої важливості, особливо 
з появою тенденції до глобалізації конкурен-
ції та її укрупнення – переходу від конкурен-
ції між підприємствами до конкуренції між 
групами підприємств – ланцюгів, систем або 
мереж. На думку Х. Шульце, ці ж тенденції 
спровокували і зміни у способах управління 
підприємством, які більше не відповідають 
вимогам сьогодення; це ж стосується і марке-
тингу, трансформація якого є незворотною за 
даних умов розвитку зовнішнього середови-
ща. Потреба у виході за межі підприємства та 
формуванні довготривалих відносин з іншими 
підприємствами виникає через необхідність 
підвищення ефективності функціонування, а 
партнерство дає можливість використовува-
ти вміння та навички, ресурси інших підпри-
ємств [5].

У межах ресурсного трактування теорії 
конкурентних переваг Р. М. Грант [3] виді-
лив чотири основні характеристики ресурсів і 
здібностей, які є особливо важливими детер-
мінантами стійкості конкурентної переваги 
(рис. 1).

Багато з конкурентних переваг сучасних 
підприємств не виникли самі по собі, вони 
сформовані за допомогою організаційноеко-
номічного механізму формування конкурент-
них переваг підприємства. Про різновид та-
кого підприємства йдеться, наприклад, в [3]. 
Такий механізм є підсистемою загального 
механізму управління підприємством і розгля-
дається як  система організаційних, техноло-
гічних, економічних важелів та методів управ-
ління, які в процесі взаємодії і взаємозв’язку 
дозволяють формувати конкурентні переваги 
підприємства, підтримувати та розвивати їх, 
забезпечуючи їхню стійкість, та активно вико-
ристовувати у конкурентній боротьбі (рис. 2).

Організаційноекономічний механізм фор-
мування конкурентних переваг підприємства 
скерований не лише на формування, але й на 
їхню реалізації. В основу його побудови по-
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 Довговічність  
ресурсів і здібностей 

Відповідність  
ресурсів і здібностей 

Стійкість  
конкурентної переваги 

Мобільність ресурсів і 
здібностей 

Зрозумілість  
ресурсів і здібностей 

Рис. 1. Детермінанти стійкості конкурентної переваги
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Гнучке ціноутворення 
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Рис. 2. Структура організаційноекономічного механізму формування  
конкурентних переваг підприємства

кладено структурний, процесний і функціо-
нальний підходи.

Складовою частиною формування конку-
рентних переваг підприємства є їхнє прогно-
зування, адже їхнє формування є витратним 
процесом – потрібні не лише матеріальні й не-
матеріальні ресурси та знання, а й такий непо-
правний ресурс як час. Для того щоб його не 
гаяти, і потрібно прогнозування конкурентних 
переваг підприємства.

Послідовність прогнозування конкурент-
них переваг підприємства є такою:

• експертне оцінювання значущості впли-
ву чинників, які є суттєвими для наявних кон-

курентних переваг підприємства, вибір тих, 
які підлягають подальшому оцінюванню і вра-
хуванню;

• побудова факторної моделі (виявлен-
ня залежності конкурентних переваг підпри-
ємств від впливу вибраних чинників);

• побудова розрахункових моделей для 
визначення прогнозних значень показників 
попиту і пропозиції продукції;

• вибір методу розрахунку корегувальних 
коефіцієнтів для корегування прогнозованих 
величин попиту і пропозиції;

• розрахунок прогнозних значень показ-
ників попиту і пропозиції продукції з викорис-
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танням розрахункових моделей з урахуванням 
корегувальних коефіцієнтів за кількома варі-
антами (сприятливим, несприятливим, реаль-
ним);

• прогноз конкурентних переваг підпри-
ємства та його продукції залежно від варіант-
них співвідношень величин попиту і пропози-
ції його продукції [8].

Вирішення завдання прогнозування кон-
курентних переваг підприємства з урахуван-
ням розглянутих їхніх характеристик і видів 
дозволить визначити цільові сегменти ринку, 
де конкурентні переваги підприємства вияв-
ляться найяскравіше та найрезультативніше. 
Саме на ці цільові сегменти ринку і має бути 
скеровано увагу управління підприємством – 
визначення його пріоритетної спеціалізації та 
найповнішого використання ринкових можли-
востей, які і надають конкурентні переваги.
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ЛОГИСТИЧЕСКОЕ  УПРАВЛЕНИЕ  ОБЪЕКТАМИ  
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А. А. Шендриков

Традиционно логистические методы при-
меняются на предприятиях материального 
производства или реализации продукции, где 
они позволяют существенно снизить затраты, 
связанные с изготовлением и перемещением 
товаров путём оптимизации процессов про-
изводства и перемещения. Поскольку про-
изводство и транспортировка материальной 
продукции на всех этапах относительно легко 

поддаются учёту, достаточно просто рассчи-
тать затраты на том или ином этапе, а вместе 
с тем и оптимизировать их. В сфере же услуг 
ситуация носит несколько иной характер: ус-
луги неисчислимы, относительно плохо под-
даются стандартизации, их себестоимость за-
висит от множества субъективных факторов. 
Кроме того, если материальное производство 
в настоящее время в основном автоматизиро-

© Науковий вісник Полтавського університету економіки і торгівлі. – № 1 (52). – 2012.

Економіка, організація і управління підприємством 211


